

**АННОТАЦИЯ**  
**диссертационной работы Разаковой Алии Ахановны**  
**«Экономическая эффективность диверсификации производства**  
**на нефтегазодобывающих предприятиях**  
**(на материалах Кызылординской области)»,**  
**представленной на соискание степени доктора философии (PhD)**  
**по специальности «6D050600 – Экономика»**

**Актуальность темы исследования.** Ценовая волатильность на мировых рынках нефти и газа, повышение предложений товарной продукции над спросом, влияние политики на появление рецессий в глобальной экономике привели к резкому снижению стоимости углеводородов в три раза с 2014 по 2020 годы. Довольно сильно мировой нефтегазовый сектор пострадал вследствие пандемии коронавирусной инфекции, как все другие экономики. Потребление нефти и газа в экономике ведущих стран-импортеров резко сократилось.

Предприятия нефтегазового комплекса экономики Казахстана, как и вся нефтегазовая отрасль в целом, в настоящее время реализуют программы диверсификации производственного процесса, ищут новые пути повышения конкурентоспособности продукции, устойчивости на отраслевых рынках, выбирают стратегию своего дальнейшего развития. В настоящее время нефтегазодобывающие предприятия и крупные компании в целях диверсификации деятельности расширяют ассортимент товарных продуктов, быстро реагируют на возникающие изменения на отраслевых рынках, ищут новые пути повышения результативности работы.

Изменение структуры диверсификации производства нефтегазодобывающих предприятий оказывает существенное влияние на его развития, обеспечивает устойчивость и стабильность производственной деятельности.

Любая диверсификация связана с привлечением инвестиций, выбором направлений ее развития. Диверсификации нефтегазового комплекса – довольно ресурсоёмкий процесс, требующей всестороннего экономического анализа и оценки выбранного инвестиционного проектного решения по диверсификации производства.

В условиях мировых экономических вызовов оценка эффективности диверсификации на нефтегазодобывающих предприятиях имеет особое значение, поскольку диверсификация будет оказывать определённое влияние на развитие экономики того региона, где территориально расположена нефтегазовая компания.

Актуальность настоящего диссертационного исследования обусловлена отходом экономики Казахстана от сырьевой направленности и переходом на индустриально-инновационное развитие для обеспечения устойчивого экономического роста через диверсификацию производственных процессов.

Разрабатываемая в диссертации методика оценки экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих

предприятиях будет рекомендацией при выработке стратегии дальнейшего развития нефтегазового сектора экономики Кызылординской области как одного из ведущих структур промышленности региональной экономики.

Вышерассмотренные обстоятельства актуализируют проблему диссертационного исследования.

#### **Степень разработанности темы исследования.**

Диверсификация нефтегазового комплекса Казахстана нацелена на усложнение производства, внедрение инновационных технологий, расширение ассортимента товарной продукции с добавленной стоимостью.

Вопросы исследований категорий диверсификации и диверсификации производства раскрыты в трудах ряда авторов: Ансофф И., Рудык Н.Б., Юдина А. С., Немченко Г., Донецкой С., Дьяконова К., Байкина А.К.

Теоретические и практические проблемы нефтегазового производства, создания нефтеперерабатывающих производств, диверсификацию производства, в том числе и в нефтегазовом комплексе, экономически обосновали ученые: Хамфис, Сакс, Стиглиц, Сафонова Т. Ю., Чагарбиев С.Н., Алшанов Р.А, Шевелева А. В., Акиева Л.Б., Войтович Ю. А. ТчароХоноре, Степаненко А. И., Ларин С. Н., Джинхонг Я.

Экономические механизмы развития нефтегазовых структур, общие проблемы экономики нефти и газа, эффективность инвестиционных нефтегазовых проектов исследованы в трудах целого ряда ученых: Дунаев В.Ф., Шпаков В.Д., Епифанова Н.П., Лындин В.Н., Андреев А.Ф., Березина С.А., Мартынов В.Г., Зубарева В.Д., Саркисов А.С., Шинкевич А.И., Конопляник А.А., Конопляник А.А., Макаров А. В., Ильясов И. Т., Александрова О. А., Низамова Г.З. Мазурина Е.В., Павловская А.В, Богаткина Ю.Г., Лындин Н.В., Радионова Л.Н., Толстоногов А. А., Косов М. Е.

Развитие нефтегазовой отрасли Республик Казахстан исследуется учеными Егоровым О. И., Чигаркиной О.А., Шалболовой У.Ж., Егембердиевой С.М., Елпановой М.А., Ниязбековой Ш.У, труды которых посвящены проблемам повышения эффективности комплексного использования и пропорционального развития регионов, освоения новых крупных запасов минерально-сырьевых ресурсов, формирования кластера в нефтяной промышленности, формирования приоритетных направлений нефтепереработки, оценки диверсификации и эффективности инвестиций в развитие нефтегазового сектора национальной экономики.

Азиатский Банк развития в 2018 году выпустил аналитический сборник «Казахстан: ускорение экономической диверсификации» под редакцией Андерсона К., Джованни Капаннелли Д., Гинтинга Э. и Танигучи К. [28]. Вопросы диверсификации в нефтегазовой отрасли Казахстана в данном аналитическом исследовании рассмотрены со стороны расширения нефтесервисных услуг.

Процессы диверсификации нефтегазового комплекса, направленные на расширение деятельности и устойчивое развитие предприятий, требуют экономического обоснования. Необходима разработка совершенной

методики оценки диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях. Это определяет цель и задачи докторской диссертации.

**Цель диссертационной работы заключается в** научном обосновании теоретических положений и разработке практических рекомендаций по определению экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях.

Поставленная цель работы определяет постановку и решение следующих задач:

- исследование теоретико-экономического содержания категории «диверсификация производства» и уточнение понятия «диверсификация производства на нефтегазодобывающем предприятии»;

- обоснование методических подходов оценки экономической эффективности диверсификации производства и классификация показателей его оценки с учетом особенностей функциональной деятельности нефтегазового сектора национальной экономики;

- изучение зарубежной практики диверсификации нефтегазового сектора стран-экспортеров нефти и газа и целесообразность переноса мирового опыта в казахстанскую экономику;

- провести аналитическое исследование современного состояния и путей дальнейшего развития предприятий нефтегазового сектора Кызылординской области;

- анализ диверсификационных процессов производства в нефтегазовом секторе экономики Кызылординской области;

- провести оценку экономической эффективности по диверсификации производства на примере отдельных нефтегазодобывающих предприятий Кызылординской области;

- по результатам аналитических исследований определить приоритетные направления дальнейшего развития диверсификации нефтегазодобывающих предприятий региона с учетом мировых глобальных вызовов;

- провести оценку безубыточности инвестиционного проекта по диверсификации производств нефтегазодобывающих предприятий Кызылординской области на экономику региона, как приоритетного показателя эффективности;

- провести оценку экономических рисков нефтегазодобывающих предприятий при реализации диверсификации производства.

**Объектом исследования** выбраны ведущие нефтегазодобывающие предприятия Кызылординской области.

**Предметом исследования** являются экономические отношения, возникающие в процессе диверсификации производства предприятий нефтегазового сектора.

**Теоретическую и методическую основу диссертационной работы** составили результаты научных исследований зарубежных и казахстанских ученых в области функционирования нефтегазового сектора в развитии экономических систем, открытые отчетные материалы нефтегазового

комплекса и отдельных нефтегазовых предприятий, стратегические планы развития нефтяных компаний, проекты и проектные решения по диверсификации предприятий нефтегазового сектора. Используются данные Комитета статистики Министерства национальной экономики РК и Министерства энергетики РК, аналитические прогнозы Международного энергетического агентства, НК «АО «КазМунайГаз» и различных экспертных агентств. Правовыми документами исследования являются Закон РК «О недрах и недропользовании», государственные программные документы индустриально-инновационного развития Казахстана.

В диссертации применялись различные частные и комплексные методы научного исследования. В качестве частных методов выступают литературный обзор, изучение статистических документов и результатов деятельности объектов исследования, метод экспертных оценок. Комплексные методы заключаются в использовании нескольких частных методов: обследование, мониторинг, изучение и обобщение реальной практики. Основными методами исследования, используемые в работе, выступают анализ, синтез, сравнение, конкретизация, обобщение, формализация, предметное моделирование, прогнозирование.

#### **Научная новизна исследования:**

- уточнено понятие «диверсификация производства» с учетом отраслевой специфики предприятий нефтегазовой отрасли;
- методически обоснованы основные подходы оценки экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающем предприятии;
- проведена оценка экономической эффективности диверсификации производственного процесса на предприятии нефтегазового сектора;
- даны рекомендации по развитию диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях;
- определены безубыточность и риски при диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях.

#### **Основные положения, выносимые на защиту:**

- авторская интерпретация понятия «диверсификация производства на нефтегазодобывающем предприятии»;
- методические подходы оценки экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающем предприятии;
- экономическая эффективность диверсификации производства на нефтегазодобывающем предприятии;
- основные направления развития диверсификации производства, обеспечивающие устойчивое развитие нефтегазодобывающих предприятий Кызылординской области.

#### **Практическая значимость диссертационного исследования.**

Отдельные положения будут использованы Министерством энергетики РК при разработке стратегии развития нефтегазового комплекса страны, управлением бюджетного планирования Кызылординской области при разработке программ экономического развития региона и повышения его

конкурентоспособности. Результаты исследования использованы в практической деятельности государственного учреждения «Управление индустриально-инновационного развития Кызылординской области» при разработке программ развития нефтегазового сектора региона.

Практические результаты исследования могут быть приняты как методические рекомендации предприятиями нефтегазового сектора в целях развития направлений диверсификации производства, проектными организациями для оценки эффективности инвестиционных проектов по диверсификации производства.

Основные положения диссертационного исследования будут применяться при обучении студентов, магистрантов и докторантов в процессе проведения элективных курсов по развитию нефтегазового комплекса, дисциплин по оценке эффективности инвестиционных проектов, по оценке экономических рисков, по индустриально-инновационному развитию национальной экономики. Результаты диссертации также будут использоваться при проведении научных исследований работниками НИИ и молодыми учеными в области диверсификации производства и развития нефтегазового сектора экономики страны.

**Апробация результатов исследования.** Отдельные положения и результаты настоящей диссертации нашли отражения в виде выступлений на международных научно-практических конференциях: «Национальные экономические системы в контексте формирования глобального экономического пространства» (г.Симферополь, 2018 г.); «Qualitymanagement: search and solutions» (Kuala Lumpur, Malaysia, 2017 г.); «Модернизация экономики: предпосылки, состояние, пути развития в условиях глобальных вызовов и трендов индустрии» (Нур-Султан, 2020 г.). Выступала с докладом «Диверсификация в нефтегазовой отрасли Казахстана» на международном экономическом форуме «Экономика в меняющемся мире» (Казань, 2018 г.).

**Основные результаты диссертационной работы опубликованы** в 9 - ти научных трудах, в том числе в журналах, рекомендованных КОКСОН МОН РК – 3 статьи, в издании наукометрической базы Scopus (процентиль - 53) – 1 статья, в материалах международных научно-практических конференций - 4 (из них зарубежом - 3).

**Объем и структура диссертационной работы.** Диссертация включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы, 40 таблиц, 26 рисунков, 3 приложений.